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1. PALEOLITIC, EPIPALEOLITIC ŞI 
MEZOLITIC ÎN AREALUL SLATINEI 

Cercetările arheologice făcute în Muntenia apuseană, zona Slatina
Piteşti, pe văile Oltului şi Dârjovului, evidenţiază existenţa unora dintre cele 
mai vechi aşezări umane din Europa, aparţinând lui Homo Erectus - tip 
uman care a populat Africa şi Asia, cunoscut pe continentul nostru sub 
denumirea de Anteneandertha/1 

- şi a celor mai vechi unelte litice, specifice 
„culturii de prund", realizate prin cioplirea unifacială sau bifacială 

rudimentară a bulgărilor de piatră (silex, cuarţ, cuarţit etc.). Aceste 
descoperiri sunt încadrate epocii pietrei cioplite (Pebble Cu/ture) şi 

alcătuiesc baza paleoliticului românesc. 
Deşi descoperirile făcute lângă Slatina nu sunt însoţite de observaţii 

stratigrafice şi nici asociate cu resturi de faună sau floră, piesele litice fiind 
recuperate în marea lor majoritate din prundişurile Dârjovului, ele pot fi 
considerate cele mai vechi de pc teritoriul României2

. În concluzie ele sunt 
extrem de importante întrucât încadrează Slatina în spaţiul în care a avut loc 
procesul de antropogeneză. 

Primele cercetări ştiinţifice asupra paleoliticului pe valea Oltului, în 
raza oraşului Slatina, au fost întreprinse sub conducerea lui C.S. Nicolaescu
Plopşor începând cu anul I 954 3, unnare a semnalărilor făcute de Ion N. 
Moroşanu de la muzeul din Slatina4

. 

1 Lucian ROŞU, Treptele antropogenezei. Mic dicţionar al oamenilor fosili, Edit. 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1987, p. 8. 

2 Mircea PETRESCUD-DÂM BOVIŢ A, Scurtă istorie a Daciei Preromane, Edit. 
Junimea, Iaşi, 1978, p. 25, 204: Hărţi (pi. I - Slatina figurează în aria descoperirilor 
paleolitice făcute în spaţiul românesc); Istoria României în date, coord. Dinu C. 
GIURESCU, Edit. Enciclopedică, Bucureşti, 2003, p. 9. 

3 Lucian ROŞU, Mihail BUTOI, Unelte ale culturii de prund în colecţiile 
Muzeului din Slatina, în „Revista Muzeelor", 1973, nr. 6, p. 535. La cercetările efectuate au · 
luat parte Corneliu Mateescu, Ion N. Moroşanu şi Lucian Roşu. 

4 C.S. NICOLAESCU-PLOPŞOR, Rezultatele cercetărilor paleolitice în ultimii 
patru ani în R.P.R., în „Studii şi Cercetări de Istorie Veche", t. VII, nr. 1-2, ianuarie-iunie 
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Descoperirile arheologice făcute de Ion N. Moroşanu şi C.S. 
Nicolaescu-Plopşor între anii 1954-1962, Gheorghe Rădulescu 5 între I 966-
1970, Alexandru Păunescu între anii 1974-1978 şi Paul I. Dicu6 în anii 1970 
şi I 980, în aluviunile recente ale văii Muierii (cunoscută şi sub denumirea 
de valea Strehareţ, afluent din stânga al Oltului), în partea de nord-vest a 
Slatinei (în aval de Circaşov) au scos la lumina istoriei un număr de 70 de 
piese din silex: 13 cioplitoare unifaciale, 15 cioplitoare bifaciale, I pehh/e
tool, 3 poliedre, I discoid, 2 piese bifaciale atipice din care una cioplită în 
stil abbevillian, o lamă fragmentară, 2 cuţite cu cortex, 22 aşchii, I vârf 
pseudo-Levallois, I vârf Levallois pc lamă, 3 piese denticulate, I racloar, 4 
nuclee7

. În opinia specialiştilor acest complex material litic aparţine 
paleoliticului inferior şi superior8

• 

Alte descoperiri importante au fost făcute în aluviunile văii Oltului 
din zona centrală şi de sud a oraşului Slatina în intervalul cronologic I 954-
1982, de către arheologii mai sus citaţi. Campaniile arheologice întreprinse 
au evidenţiat un număr de 33 de piese, din care distingem 4 cioplitoare 
unifaciale, 7 cioplitoare bifaciale, 1 pebble-tool, 1 discoid, 3 piese bifacialc, 

I 956, p.12; Detalii privind biografia şi activitatea lui Ion N. Moroşanu, considerat a fi 
fondatorul Muzeului Judeţean Olt, a se vedea la Paul I. DICU, Profesorul şi Muzeografid 
Ion N. Moroşanu (/894-1967), în „Argessis. Studii şi Comunicări'", seria Istorie, Piteşti, I. 

IX, 2000, p. 507-510. 
5 Economistul Gheorghe Rădulescu (era originar din Slatina) s-a distins prin 

cercetările făcute pe văile Dârjovului, Oltului, Muierii, Comăniţei, Clocociovului şi Obogăi. 
6 Proresorul Paul I. Dicu din Piteşti a cercetat zona dintre Argeş şi Olt, îndeosebi 

cursul mijlociu al Argeşului, văile Bascovului, Cotmenei, Vedei, Teleonnanului, 
Topologului, Oltului. Potrivit relatărilor acestuia, cele aproape I 00 de piese pe care Ic-a 
descoperit între anii 1937-1944, în zona dintre Olt şi Argeş, au fost văzute şi studiate la 
Slatina de savanţii Ion Andrieşescu ( 1888-1944). şeful Catedrei de Preistorie de la 
Universitatea din Bucureşti şi direct0r al Mu7eului National de Antichităti. Ion Simionescu 
(1873-1944) şi Simion Mehedinţi ( 1869-1962). conlirmând încadrarea lor corectă. În anii 
1955-1959 având calitatea de inspector şcolar regional şi membru al Societăţii de Ştiin\c 
Istorice, Paul I. Dicu a făcut „ apel lu profesorii de iswrie. dirigin(i. directorii de şcoli şi 
inspectori raionali să mohilizeze pe elevi la strângerea holovanilor de silex care prezintă 
desprinderi inten(ionate ". Piesele descoperite au fost triate şi cercetate împreună cu Ion N. 
Moroşanu, fiind oprite numai uneltele specifice paleoliticului inrerior şi depozitate la 
muzeul din Slatina - P. I. Dicu, loc. ci:., p. 509-5 I O. 

7 Dintre aceste descoperiri cele mai multe piese se află actualmente in Colecţia de 
Paleolitic a Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan" din Bucureşti, ce cuprinde colcc\iilc 
Ion N. Moroşanu ( 153 piese) şi Gh. Rădulescu (6 piese). Celelalte piese se găsesc in 
colecţiile Paul I. Dicu - Piteşti (I piesă), Muzeului Judeţean Argeş (I piesă) şi Muzeului 
Judeţean Olt (9 piese) - Alexandru PĂUNESCU, Paleoliticul şi Mezoliticul din spa{iul 
cuprins între Carpa(i şi Dunăre. Studiu monogra/ic, Edit. AGIR (Academia Rom,înă: 

Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan"), Bucureşti, 2000, p. 200-203. 
~ Ibidem, p. 203. 
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5 aşchii de mărime mijlocie, 3 lame. 3 vârfuri Levallois, l vârf pseudo
Lcvallois pc aşchie, I racloar simplu drept, 4 cuţite cu cortex, încadrabile 
cronologic în paleoliticul inferior, unele obiecte putând fi atribuite cu 
certitudine prcmusterianului şi musterianului9

, cu corespondenţe în 
descoperirile din Europa, Africa şi Asia 10

. 

Investigaţiile făcute în marginea sudică a municipiului Slatina, mai 
exact între strada Abatorului şi valea Clocociovului, în profilul situat pc 
versantul stâng al Oltului, au evidenţiat şi alte infonnaţii importante relativ 
la evoluţia geologică şi a vieţii în acest areal geografic. Astfel, în terasa de la 
Slatina au fost remarcate depuneri l1uvio-lacustre, deasupra cotei I 05. 
împărţite pe cinci ansambluri litologice 11

• În stratul 37 s-au găsit atât 
moluşte ca Unio apscheronirns Als., Unio cf Bozdagiensis Als, Anodonta 
sp., Euphrata sp., Corbicula .,p., Viviparus lineatus ş.a., cât şi mamifere ca 
Trogontherium dacicum, Mimomys !ip .. În opinia cercetătorilor forma de 
Trugvntherium caracterizează începutul Pleistocenului în Bazinul Dacic, 
fapt ce a permis trasarea limitei Pliocen - Pleistocen la baza stratului 37 
(nivelul faunistic Slatina 3), situată cronologic între 1.800.000 şi 1.600.000 
ani 12• 

Tot în rictrişurile terasei înalte a Oltului de la Slatina, considerată a 
fi Mindeliană 1 

, a fost găsită o aşchie Levallois atipică, care a fost atribuită 
paleoliticului inferior, cel mai probabil industriei premusteriene 14

• 

Descoperiri importante au mai fost făcute în partea de sud a 
municipiului Slatina, zona cartierului Clocociov, unde în anul 1970 
Gheorghe Rădulescu a găsit două piese, un cioplitor bifacial şi o aşchie de 
silex, atribuite, de asemenea paleoliticului inferior 15

. Din materialul litic 
rezultat din cercetările perieghetice întreprinse de Ion N. Moroşanu pe Valea 
Clocociovului şi aflat astăzi în colecţiile Muzeului Judeţean Olt, merită 

9 Dintre aceste piese cele mai multe se găsesc în Colecţia de Paleolitic a 
Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan" din Bucureşti (21 piese), la Muzeul Judeţean Olt 
(7 piese). Muzeul Judeţean Argeş (2 piese), Muzeul Naţional de Istorie a României (I 
piesă) şi Paul I. Dicu - Piteşti (2 piese) - Ibidem, p. 204-205. 

10 L. Roşu, M. Butoi, loc. cit., p.536. 
11 A. Păunescu, op. cit., p. 205. 
12 Ibidem, p. 206. 
13 Ibidem; perioadă glaciară din era cuaternară care s-a desfăşurat după ultimile 

datări în urmă cu cca. 650.000-300.000 ani. 
14 Piesa se află în colecţia Institutului de Speologie „Emil Racoviţă" din Bucureşti 

- ibidem. 
15 Piese aflate în colecţia Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan" din Bucureşti 

- ibidem. 
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evidenţiate o lamă de silex, atribuită de C.S. Nicolaescu-Plopşor, 

aurignicianului timpuriu, cât şi un molar de Elephas antiquus 16
. 

Intensele campanii perieghetice întreprinse de C.S. Nicolaescu
Plopşor, împreună cu Ion N. Moroşanu, Alexandru Păunescu, Marin Nica, la 
Brebeni, Curtişoara, Milcov Vale, Priseaca, Buiceşti, Valea Mare, în 
vecinătăţile oraşului Slatina, au evidenţiat descoperirea unei importante 
colecţii de piese din silex aparţinând paleoliticului inferior 17

. 

Descoperirile de faună cuaternară plio-pleistocenă făcute pe valea 
Oltului, la Slatina, de tipul fragmentelor de molari JH şi femur de Elephas 
meridionalis, a fragmentelor de maxilar de Rhinoceros richurchinus 
întregesc spectrul investigaţiilor arheologice de depistare a resturi lor 
fosilifere din zonă 19 • În mai multe puncte neprecizate ale terasei înalte a 
Oltului, dar şi din prundişurile râului - pc raza şi în vecinătatea oraşului 
Slatina - au fost semnalate fra~mente osteologice de Elephas antiquus şi 

fragmente de Camelus alutensis 0
. 

Nu putem trece cu vederea descoperirea făcută de geologul Grcgoriu 
Ştefănescu în anul I 874, pe valea Oltului, în zona din dreptul satului Milcov 
Vale21

• Cu ocazia lucrărilor de construcţie a căii ferate Piteşti-Vârciorova, 
în profilul din malul stâng al Oltului, la adâncimea de circa 6 m, într-o 
depunere de pietrişuri şi nisipuri cuaternare, au fost găsite fragmente osoase 
(două mandibule) de Camelus alutensis - prima cămilă fosilă din Europa -,, 
amestecate cu un craniu de antilopă şi molari de Elephas primigenius~~. 

În 1912 a fost descoperită pe strada Grădiştea, la adâncimea de un 
metru, o mandibulă stângă de Elephas antiquus. În anul 1936 descoperirea a 
fost atribuită - de un alt cercetător - lui Elephas meridionalis21

. 

16 lhidem. p. 207. 
17 Ibidem, p. 15, 185-189, 197,199,207. 
18 Un molar de mastodon arvemensis a fost găsit în terasa Oltului la Slatina: I. 

BODESCU, Urme de viaţă veche în straturile din Zona Slatina, în „Oltul", Anul li, nr. 507 
din 5 octombrie 1969, p. 2. 

19 L. Roşu, M. Butoi, loc. cit., p. 535. 
20 C. S. NICOLAESCU-PLOPŞOR, C. N. MATEESCU, Rapoarte de Săpături. 

Şantierul arheologic Cerna-Olt, în „Studii şi Cercetări de Istoric Veche" (infra: SCIV), 
Anul VI, nr. 3-4, iulie-decembrie 1955, p. 400. 

21 G. VÂLSAN, Câmpia Română, în „Buletinul Societăţii Regale Române de 
Geografie", XXXVI, 1915, Bucureşti, 1916, p. 340-341, 380; C. S. NICOLAESCU
PLOPŞOR, Cercetări privitoare la paleoliticul inferior (raionul Slatina, regiunea Piteşti), 
în „Materiale şi cercetări arheologice", voi. VII, 1961, p. 11. 

22 Dintre aceste descoperiri doar o parte se mai găsesc astăzi în colecţiile 
Laboratorului de Paleontologie al Universităţii din Bucureşti - A. Păunescu, op. cit., p. 197. 

23 Ibidem, p. 206. 
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De asemenea, în anul 1957 a mai fost găsit în sedimentele terasei 
înalte a Oltului, zona nordică, un molar de Mammuthus primigenius. În anul 
1970, Alexandru Păunescu şi Gheorghe Rădulescu au recuperat din 
pietrişurile de la confluenţa văii Muierii cu Oltul, două fragmente de molari, 
care conform determinărilor specialiştilor au fost atribuiţi unul lui 
Archidiskon meridionalis, respectiv unui Equus stenonis24

• 

2. NEO-ENEOLITICUL 

În anul 1936, avocatul slătinean I.I. Florescu - unul dintre pionierii 
cercetării arheologice în judeţul Olt - menţiona faptul că în ceea ce priveşte 
epoca neolitică s-au făcut foarte multe descoperiri şi semnala existenţa în 
colecţia personală a peste 20 de piese neolitice, în special ciocane, găsite în 
comunele Constantineşti, Mogoşcşti, Beria, Oporelu, Priseaca, Mărgineni, 
Slatina şi Cireaşov25 . 

Evidenţiind bogăţia O/tuh,i Preistoric, acest eminent intelectual al 
oraşului Slatina făcea un apel de suflet şi conştiinţă către semenii săi, 

îndemnând la cercetarea şi colectarea mărturiilor istorice, rămas de mare 
actualitate chiar şi in zilele noastre: ,.Rămâne ca oamenii ce au dragoste de 
pământul pe care s-au născut sau pe care întâmplător ii muncesc şi ii 
locuesc, să nu lapede şi să nu neglţjeze nici-o urmă, nici-o monedă, nici-o 
piatrâ cioplită, scrisă ori sduptată, nici un obiect de metal mai vechi, În 
.\fârşit nimic din ce ar putea dovedi că pe acest pământ au ai fost şi alţi 
oameni afară de noi, generafiile de astăzi. Căci nimeni nu suntem căzu(i din 
lună În acest jude(. Tv(i suntem de aci. Să ne fie drag, să sfredelim tot 
trecutul lui "26 

. 

Cercetările arheologice tăcute pc teritoriul şi împrejurimile Slatinei 
atestă prezenţa încă din neoliticul timpuriu (cca. 6600 - 5500 a.Chr.) a 
vestigiilor istorice aparţinând purtătorilor culturii Starcevo-Criş2 7, cum ar fi 
cele descoperite în nord-est, în apropierea satului Sărăceşti-Cireaşov, 

apreciate a fi dintre cele dintâi situate în estul Olteniei şi vestul Munteniei 28
. 

24 Primul fragment fosilifer se găseşte astăzi în colecţia Institutului Geologic din 
Bucureşti, iar cele două fragmente de molari în colecţia Institutului de Speologie „Emil 
Racoviţă" din Bucureşti - ibidem. 

25 I.I. FLORESCU, Oltul preistoric în „Şcoala Noastră. Revista Asociaţiei 
Învăţătorilor din Olt", Anul IV, nr. 6, octombrie 1936, p. 7. 

26 Ibidem, p. 11. 
27 Eugen COMŞA, Neoliticul pe teritoriul României. Consideraţii, Edit. 

Academiei, 1987, p. 159 (fig. I). 
28 Mihail BUTOI, Vechimea Slatinei în lumina descoperirilor arheologice, în voi. 

Slatina 633, Editura Fundaţiei „Universitatea pentru Toţi", Slatina, 2001, p. 4-5; Idem, 
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Analiza inventarului arheologic descoperit pe teritoriul României a 
determinat specialiştii să includă zona Slatina în arealul culturilor neolitice 
Dudeşti (cca. 5500-5000 a.Chr.)29

, eneolitice Vădastra şi Boian (cca. 5000-
4500 a.Chr.), Gumelniţa şi Sălcuţa (cca. 4600/4500-3800t3700 a.Chr.)30

. 

În anul 1958 un colectiv de specialişti condus de Dumitru Bcrciu 
(din care mai făceau parte Petre Roman, Ion N. Moroşanu şi Mihai Butoi) a 
efectuat primele cercetări arheologice în oraşul Slatina şi în împrejurimi. 
Scopul acestor investigaţii era acela de a preciza caracterul şi epoca unor 
descoperiri arheologice anterioare, precum şi decizia efectuării de cercetări 
ştiinţifice suplimentare31

. În aşezarea de pe dealul Grădiştei au fost 
descoperite fragmente ceramice şi un vas lucrat din lut amestecat cu pleavă, 
decorat cu ornamente spiralice incizate, legate stilistic de cultura Boian~2

. 

. Pe teri~or~ul Slatin~i au _m~i fost i~e~tificat~ materialc __ arh~ol~şicc 
dm fazele Bolmtmeanu, Gmleştl ş1 de tranz1ţ1e, specifice culturn Boian ·. 

În anii 1956-1957 arheologul Mihai Butoi a făcut cercetări de 
suprafaţă pe terasa stângă a văii pârâului Sopot, în zona străzii Piteşti, între 
grădina locuitorului Marin Mincu şi actualul Spital Judeţean, depistând 
numeroase fragmente ceramice pe care le-a înaintat spre studiu decanului 
Facultăţii de Istorie Bucureşti, prof. dr. Dumitru Berciu. Din analiza acestor 
materiale arheologice s-a emis concluzia că aparţineau neoliticului ( cultura 
Vădastra), perioadei de tranziţie la epoca bronzului (cultura Coţofeni), 

epocii bronzului ( culturile Glina şi Verbicioara) şi culturii geto-dacice 
Latene34

. 

Neoliticul târziu (eneoliticul) din j11de{11l Olt (cca 3 700-250() î.e.n. ,, Edit. In~pectoratului 
pentru Cultură Olt, Slatina, 1999., p 7. 

29 Marin NICA, La cu/ture Dudesti e11 O/tenie, în „Dacia··, N. S., Tome XX, 1976. 
P- 71-103. 

30 Mihail BUTOI, Vase =oomorfe din aşezările eneoiitice. în „Oltul", anul III, nr. 
660 din 5 aprilie 1970, p.2; E. Comşa, Neoliticul. ... p. 159-161. tig. 1-3.; Nicolae 
URSULESCU, Eneoliticul timpuriu, în I.R., I, p.136. fig. 12, pct. I 28: Idem, Eneoliticul 
dezvoltat, în I.R. I, p. 156, fig. I 8, pct. 177. 

31 Dumitru BERCIU, Mihai BUTOIU, Cercetiiri arheologice în oraşul Slatina şi 
în împrejurimi, în „Materiale şi Cercetări Arheologice", VII, 1961, p. 139. 

32 C.S. NICOLAESCU-PLOPŞOR, C.N. MATEESCU, Rapoarte de Săpături. 
Şantierul arheologic Cerna-Olt, în SCIV, Anul VI, nr. 3-4, iulie-decembrie 1955, p. 40 I; 
Eugen COMŞA, Istoria comunită{ilor rnlturii Boian, Edit. Academiei RSR, Institutul de 
Arheologie, XXIII, 1974, p. 29. 

33 Ibidem, p. 3 I, 33-35, 41; Marin I. NICA, Descoperiri ale complexului rnltural 
Boian V-Gume/ni/a în Oltenia, în „ Arhivele Olteniei" S. N., Edit. Academiei, 4, 1985, p. 
37. 

34 Mihail BUTOI, Descoperiri arheologice în jude{ul Olt, Edit. Inspectoratului 
pentru Cultură Olt, Slatina, I 999, p. 24. 
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Cercetările arheologice de suprafaţă întreprinse în zona de nord-est a 
oraşului, în dreapta şoselei naţionale Craiova-Piteşti, între Sanatoriul T.B.C. 
şi Spitalul Judeţean, pe terasa şi panta unui deal, au scos la lumina istoriei 
fragmente ceramice neolitice, cenuşă şi chirpici ars. Descoperirile atestă 

existenţa în zonă a unor locuinţe de suprafaţă sau bordeie, complementare 
unei aşezări aparţinând culturii Vădastra35 (4500-3500 a.Chr.), considerată a 
fi cea dintâi aşezare de acest tip situată la est de Olt. Tot de aici a rezultat un 
bogat material arheologic specific culturilor Glina III şi Verbicioara, dar şi 
fragmente ceramice cc indică o continuitate de locuire prefeudală şi feudală 
• · 16 t1mpune . 

A vându-se în vedere această extindere a arici de răspândire a culturii 
Vădastra şi pe malul stâng al Oltului, la Slatina, Dumitru Berciu şi Mihail 
Butoi au considerat că vasul descoperit pe Grădişte, aparţinea de fapt tot 
culturii Vădastra, şi nu Boian 37

. 

Construirea cartierului Crişan în anul 1971 avea să ofere informaţii 
preţioase prin descoperirea unor importante vestigii arheologice aparţinând 
neoliticului. La adâncimea de cca. l, 15 m au fost găsite material ceramic şi 
vase de tipul Vădastra I şi Jl 38

, similare cu cele de la Fărcaşcle, fapt ce a 
confirmat ipoteza potrivit căreia, la vest sau la est de Olt, cultura Vădastra a 
evoluat identic, chiar de la începuturile sale. Ceramica rezultată din acest sit 
arheologic se încadrează, după părerea specialiştilor, din punct de vedere al 
tehnicii de ornamentare şi motive, în fazele mai târzii (clasice sau baroce) 
ale culturii Vădastra39 . Inventarul aşezării mai evidenţiază şi plastică 
neolitică, realizată din lut ars, cu predilecţie figurine antropomorfe şi doar 
una zoomortă40 . 

Ceramică Vădastra a mai fost descoperită ulterior în vecinătatea 

catedralei Ionaşcu a oraşului Slatina şi în zona străzii Oituz41
. 

În anul 1959, Dumitru Berciu, împreună cu Petre Roman şi Mihai 
Butoi au efectuat primele săpături în teii-ul de la Strehareţ, aflat la cca. 200 

35 Dumitru BERCIU, Mihai BUTOIU, Cercetări arheologice în oraşul Slatina şi 
în împrejurimi, în „Materiale şi Cercetări Arheologice", VII, 1961, p. 139; Radu 
FLORESCU, Hadrian DAICOVICIU, Lucian ROŞU, Dicfionar Enciclopedic de Artă 
Veche a României, Edit. Ştiinţifică şi Eniclopedică, Bucureşti, 1980 (infra: DEAVR), p. 313. 

36 D. BERCIU, M. BUTOIU, Cercetări arheologice ... , p. 139. 
37 Ibidem, p. 140. 
38 Mihail BUTOI, Noi descoperiri arheologice în oraşul Slatina, în „Revista 

muzeelor", Nr. 2/1973, p. 137 
39 Ibidem, p.138. 
40 Ibidem. Pentru detalii vezi şi Cristian SCHUSTER, Sabin POPOVICI, Despre 

arta neolitică şi eneolitică din zona Oltului Inferior(/), în „Buletinul Muzeului «Teohari 
Georgescu»", Giurgiu, Anul II-IV, nr.2-4, 1996-1998, p. I I 5-121. 

41 Mihail Butoi, Descoperiri arheologice ... , p. 27. 
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m spre nord de bariera oraşului, lângă podul de la „Botul Calului", în 
dreapta drumului judeţean Slatina - Proaspeţi. Aici a fost descoperit un 
complex arheologic aparţinând culturii Sălcuţa42 , considerat a fi primul din 
vestul Munteniei. Săpăturile efectuate în situl aparţinând orizontului 
Sălcuţa-Gumelniţa43 de la Strehareţ, au scos la lumina zilei numeroase 
unelte şi ceramică, precum şi figurine antropomorfe44 din lut ars şi os . 

Dintre descoperirile neolitice de excepţie făcute în urma cercetărilor 
arheologice, amintim pe cele din vara anului 1997, când un colectiv de 
arheologi format din Marin Nica, de la Institutul de Cercetări Socio-Umane 
din Craiova şi Aurelia Grosu de la Muzeul Judeţean Olt, au efectuat un 
sondaj arheologic în faţa blocului GA 1 de pe strada Cornişei, în cartierul 
Crişan II. La adâncimea de I m s-au descoperit numeroase fragmente 
ceramice Vădastra, din care, în urma selectării atente şi a unei restaurării 
minuţioase făcute de către conservatorul Ion Marinică de la Muzeul 
Judeţean Olt, au rezultat 5 vase: o strachină, un castron, o cupă cu picior, o 
fructieră şi un vas de provizii45

. Toate aceste piese de patrimoniu sunt din 
lut ars, au fost modelate manual şi au fost decorate pe întreaga suprafaţă în 
tehnica inciziei-exciziei şi a încrustaţiei în alb. Ornamentaţia acestora este 
de tip meandrat sau spiralic. 

Civilizaţiile neo-eneolitice în arealul Slatinei continuă să fie atestate 
arheologic şi de descoperiri mai recente. Cu prilejul construirii magazinului 
Billa (anul 2008), periegheza arheologică a relevat numeroase fragmente 
ceramice Vădastra, iar amenajarea peisagistică întreprinsă în cartierul Crişan 
II a evidenţiat locuinţe, vetre de foc, ceramică, plastică antropomorfă şi 

zoomorfă vădăstreană. 

42 Ibidem, p. 24; Cătălin Nicolae PĂTROI, Elemente noi privind catalogul 
aşezărilor şi descoperirilor culturii eneolitice Să/cu/a, în Drobeta, XXI, Seria Arheologie
Istorie, Drobeta Turnu Severin, 2011, p. 7. 

43 R. Florescu, H. Daicoviciu, L. Roşu, DEA VR, p. 313. 
44 Cristian SCHUSTER, Sabin POPOVICI, De!>pre arta neolitică şi eneolitică din 

zona Oltului Inferior(//), în „Buletinul Muzeului «Teohari Georgescu»", Giurgiu, Anul V
VI, nr. 5-6, p. 143-144. 

45 Aurelia GROSU, Locuirea milenară a Slatinei atestată prin mărturii 
arheologice, în „Oltul Cultural", Periodic al Inspectoratului ptr. Cultură al judeţului Olt, 
Anul III, nr.2(8), 2000, p. 5; Idem, Cultura neolitică Vădastra. Descoperiri de excepţie în 
Slatina, în voi. Slatina 633, Edit. Fundaţiei „Universitatea pentru Toţi", Slatina, 200 I, p. 7-
1 I; Ulterior, ca urmare a unor cercetări efectuate în perimetrul sondajului de către elevul 
Lucian Truţă, a mai rezultat un castron aparţinând culturii Vădastra. 
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3. EPOCA BRONZULUI 

Pentru perioada de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului 
amintim descoperirile făcute în Valea Sopotului, Curtişoara şi Clocociov 
unde s-a găsit ceramică Coţofeni46 . 

Din epoca bronzului timpuriu (cca. 3500 a.Chr.), faţă de cele deja 
menţionate anterior, remarcăm existenţa în arealul Slatinei a numeroase 
descoperiri: în sudul oraşului, zona cartierului Clocociov, în punctul „La 
Tufani" a fost depistată o aşezare tip Glina; în punctul „Pădurea Iliescu" a 
fost identificată o aşezare Verbicioara, databilă în bronzul mijlociu; în 
apropierea ALRO, la cca. 400 m nord-est de staţia de transformare a 
curentului electric au găsite fragmente ceramice tipice culturii Glina; la 
intersecţia străzilor Oituz şi Dealul Viilor, au fost recunoscute materiale 
arheologice aparţinând culturii Verbicioara. Alte preţioase descoperiri au 
mai fost făcute în cartierul Clocociov, unde a fost găsit într-o aşezare 
Verbicioara un topor de luptă prototracic, de piatră şlefuită47 . În cadrul tel/
ului de la Strehareţ a fost găsit un topor de luftă de bronz, tipul cu „muchia 
prelungită", cu analogii în cultura Wietenberg 8

. 

4. ÎNAINTE DE CUCERIREA ROMANĂ 

Lucrările de construcţie ale cartierului Crişan II au scos la lumină şi 
vestigii ale culturii materiale geto-dacice. Săpăturile de salvare desfăşurate 
între anii 1961-1963 au dus la descoperirea de ceramică modelată manual 
sau lucrată la roată. Din inventarul arheologic rezultat amintim: un vas tip 
sac, cu proeminenţe dispuse în cruce la exterior; un vas-borcan ornamentat 
cu brâu alveolar şi butoni cilindrici; căţuie dacice49

; vase-cupă cu picior; un 
vas de provizii (chiup)5°. Analiza diversităţii fonnelor vaselor, a tehnicii de 

46 Petre I. Roman, Cultura Cofofeni, Edit. Academiei RSR, Institutul de 
Arheologie, Biblioteca de Arheologie XXVI, Bucureşti, 1976, p. 81, pct. 44 şi 45, conform 
Planşa I; Mihail BUTOI, Vechimea oraşului Slatina în lumina descoperirilor arheologice 
(Rememorări personale), în voi. Slatina 633, p. 5; idem, Edit. Fundaţiei „Universitatea 
pentru Toţi", Slatina, 2002, p. 5-25. 

47 Mihail BUTOI, Arme tracice din epoca bronzului descoperite pe teritoriul 
jude/ului Olt, în „Oltul Cultural", Periodic al Direcţiei Judeţene Olt pentru Cultură, Culte şi 
Patrimoniul Cultural Naţional, Anul IV, nr. 4( 15)/200 I, p. 15-16. 

48 Idem, Descoperiri arheologice ... , p. 26-27. 
H Pentru descriere şi detalii vezi R. Florescu, H. Daicoviciu, L. Roşu, DEA VR, p. 

89. 
50 Ibidem, p. 98; Mihail Butoi, Mormînt de incinera/ie din epoca fierului 

descoperit la Slatina, extras din „Oltenia. Studii şi comunicări", Craiova, 1974, p. 29; 
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modelare, decorare şi ardere a vaselor acreditează ideea că aşezarea geto
dacică de la Slatina a evoluat între secolul IV a.Chr. şi începutul secolului I 
p.Chr51

• 

Cea mai importantă descoperire făcută în aşezarea geto-dacică din 
Crişan II o reprezintă mormântul de incineraţie datând din epoca Latcne 
(sec. IV-III a.Chr.) Inventarul arheologic al acestuia constă dintr-o urnă 
funerară fragmentară modelată la roată, un vârf de lance trecut prin foc şi 

îndoit, un cuţit de luptă traco-iliric din fier curbat şi un cuţitaş din fier trecut 
prin foc 52

. 

Istoriografia circumscrisă problematicii monedelor geto-dacice 
consemnează o descoperire arheologică la Slatina, rămasă încă în 
incertitudine, chiar şi astăzi. În anul 1869, Cezar Bolliac publica în 
„Trompeta Carpaţilor" primele informaţii despre găsirea în oraşul nostm a 
unui tezaur de circa 500-600 de monede dacice. Numismatul Constantin 
Preda încadra piesele monetare în tipul monetar Aninoasa-Dobreşti53 , ca 
imitaţii târzii ale tetradrahmelor lui Filip 1154

. Din aceeaşi categorie sunt 
considerate monedele getice de tip Jiblea. La Slatina a fost identificată o 
asemenea monedă55 . 

Constantin PREDA, Geto-dacii din bazinul Oltului Inferior. Dava de la Sprîncenata. Cu 
colaborarea lui Mihail Butoi, Edit. Academiei, Bucureşti, I 986, p. 115-1 16. 

51 Mircea BABEŞ, Descoperiri funerare, în: Istoria Românilor. Moştenirea 
timpurilor îndepărate voi. I, coord. Mircea PETRESCU-DÂMBOVIŢA, Alexandru 
VULPE, Academia Română, Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologie, Edit. Enciclopedică, 
Bucureşti, 2001 (infra: I.R., I), p. 745; Mihail Butoi, Mărturii peste timp, p. 48; idem, 
Mormînt de incinera/ie din epnca fierului descoperit la Slatina. în .,Olteriia. Studii ~i 
Comunicări", Muzeul Olteniei Craiova, 1974, p. 29. 

52 lhidem. p. 29-10: Idem. Mormânt de incinera/ie din cea dP-o dnuo f:nncli n 
fierului, descoperit în cartiend Crişan li din Slatinu-O/t, în „Oltul Cultural'". Periodic al 
Inspectoratului pentru Cultură al jude\ului Olt, Anul 111, nr. 2(8). 2000, p. 7; Cu\itul curbat 
este de tip „sica" - C. Preda, Geto-dacii .... p. 116; Valeriu SÂRBU, Credin(e şi practici 
funerare religioase şi magice în lumea geto-dacilor, Muzeul Brăilei. Edit. Porto-franco, 
Galaţi, 1993, p. 78, 171: vezi şi lista localităţilor de pe hărţi unde la poziţia 147 apare 
Slatina şif- 173: Harta de la figura I. 

5 Constantin PREDA, Monedele geto-dacilor, Edit. Academiei Republicii 
Socialiste România (Academia de Ştiinţe Sociale şi Politice a Republicii Socialiste 
România. Institutul de Arheologie, XIX), Bucureşti, 1973, p. 282, 285. 

54 Detalii cu literatura de specialitate, ibidem, p. 274-288. 
55 Mihai BUTOI, Monede rare intrate în colec/iile Muzeului din oraşul Slatina 

(judeţul Olt), în „Revista Muzeelor", 197 I, 4, p. 326; C. Preda, Monedele geto-dacilor ... , p. 
173. În sursele menţionate apare o diferenţă în privinţa dimensiunii şi a greutăţii piesei 
monetare: M. Butoi, 22mm şi 13, lO grame, C. Preda, 23 mm şi I 2,45 grame; pentru 
descrierea tipului Jiblea vezi: ibidem, p. 171-176. 
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În colecţia de numismatică a Muzeului Judeţean Olt se păstrează o 
monedă de bronz emisă de Filip al II-lea56

, depistată la Slatina. 
Aşezări geto-dacice au mai fost identificate în oraşul nostru în 

cartierul Cireaşov, punctul „Sălişte", în sud-vestul Satului Nou şi în punctul 
„Leasă". În vecinătatea Slatinei se găsesc şi alte situri arheologice de aceeaşi 
factură, la Teslui, Curtişoara, Dobrotinet, Linia din Vale, Brebeni 57

. 

Cercetările arheologice au mai scos la lumină materiale ceramice, monede şi 
aşezări geto-dacice, la Milcov Vale (com. Milcov), Recea, Turia şi Priseaca 
(corn. Valea Mare/8

. 

Din cele peste 41 de aşezări geto-dacice descoperite în judeţul Olt, 
marca majoritate sunt deschise, nefortificate, cum sunt cele de la Slatina, pe 
terasa stângă a Sopotului, Priseaca şi Turia59

. De tip fortificat este cea de la 
Milcov Vale60

. Aşezarea geto-dacică de la Milcov Vale este situată pe un 
pinten al terasei Oltului, în partea de nord a satului, la marginea pârâului 
Urlătoarea. O mare parte a acesteia a fost distrusă în urma construcţiei căii 
ferate Slatina-Craiova. În urma unor sondaje arheologice de salvare făcute 
în anii 1979-1980 au fost găsite vase de lut întregi şi fragmentare, obiecte de 
metal şi os, vetre de foc, un cuptor şi numeroase locuinţe. S-a stabilit că aici 
a existat o aşezare din perioada clasică a civilizaţiei geto-dacice, încadrabilă 
cronologic între sfârşitul secolului al II-iea a.Chr. şi începutul secolului I 
a.Chr. 61 

Istoricul Gheorghe Popilian afirmă că aici de fapt ar fi localizată 

Acidava dacică, castrul Acidava (sat Enoşeşti, oraş Piatra-Olt) fiind 
construit de soldaţii romani ai unităţii Cohors I Flavia Commagenorum şi 

Cohors I Thracum62
. 

56 M. Butoi, Monede rare ... , p.326. 
57 Gheorghe BIC"HIR. Geto-dacii din Muntenia in epoca romană, Edil. Academiei, 

Bucureşti, 1974, p. 123-124, pi. 1/2, pct. 13 - 24. 
58 Florentina PREDA, Tipuri de aşezări geto-dacice din Oltenia, în „Drobeta", 

1980,p.60,62-63,pct.43, 53,68. 
SQ Mihail Butoi, Mărturii peste timp, p. 29-30. 
60 Ibidem, p. 31. 
61 C. Preda, Geto-dacii ... , p.l 13-114. 
62 Dumitru TUDOR, Oltenia Romană, ediţia a IV-A, Edit. Academiei, Bucureşti, 

1978, (infra: OR), p. 258; G. POPILIAN, Ion CIUCĂ, la ceramique sigillee d'importation 
d'Acidava, extras din „Dacia" N.S., XXX, no. 1-2, Janvier-Decembre 1986, p. 101; 
Constantin PREDA, Aurelia GROSU, Cercetările arheologice din aşezarea civilă a 
castrului roman de la Enoşeşti-Acidava (Piatra-Olt, judeţul Olt), în „Arhivele Olteniei", S. 
N., nr.8, 1993, p.43-57; vezi şi Gheorghe POENARU-BORDEA, Acidava, în Enciclopedia 
Arheologiei şi Istoriei Vechi a României, coordonator ştiinţific Constantin PREDA, voi. I, 
A-C, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1994 (infra: EAIVR), p. 22; Alexandru BARNEA, 
Ion CIUCĂ, O nouă unitate militară romană la Acidava, în SCIV A, nr. 2, tomul 40, 
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Pe teritoriul comunei Priseaca, la cca. I km nord de satul Buiceşti, 
în punctul „Valea Ailaltă" (situat pe malul drept al Dârjovului) au fost găsite 
întâmplător un mic tezaur de denari romani republicani, cărămizi şi 

ceramică de factură romană. Dintre piesele numismatice au ajuns în 
colecţiile Muzeului Judeţean Olt două monede emise în vremea 
magistraţilor C.M. Censorinus şi L. Titurius, D. Sabinus (87 a.Chr.)63

. 

Din perspectiva acestor descoperiri se poate conchide că în zona 
Slatinei şi în împrejurimile sale sunt suficiente argumente în sprijinul 
evidenţierii existenţei unei populaţii geto-dacice, dispersată în mai multe 
aşezări, care practica agricultura şi creşterea animalelor. Ceramica de import 
sau monedele descoperite în această zonă certifică realitatea că aceste 
comunităţi tribale geto-dacice practicau schimburi comerciale cu lumea 
greco-romană pe drumul natural al văii Oltului. 

5. EPOCILE ROMANĂ ŞI POSTROMANĂ 

Cei mai mulţi istorici consideră că Oltenia a fost cucerită şi anexată 
Imperiului Roman de către Traian (98-117), chiar după primul război dacic 
(101-102)64

. După pacea din 102 romanii au intuit importanţa strategică a 
văii Oltului care putea constitui calea cea mai vulnerabilă a unui posibil atac 
al geto-dacilor din Transilvania. De aceea, la răsărit de Olt a fost creată o 
terra deserta65 interzisă barbarilor. 

După cel de-al doilea război dacic (I 05-106) teritoriul Olteniei este 
supus unui intens proces de romanizare şi colonizare. Atacurile sarmaţilor 
roxolani dinspre răsărit, prin Dobrogea şi Muntenia, ale sarmaţilor iazigi 
spre Moesia, prin Banat, îl determină pe Hadrian ( 117- 138) să construiască 
limesul alutan. 

Septimius Severus (193 - 211) continuă planurile administrării 
eficiente a Daciei prin ridicarea limesului transalutan, ridicat cu scopul 
creării unei largi zone de siguranţă aşezărilor romane de pe malul drept al 
Oltului. Regiunea ocupată militar a fost încorporată Daciei Malvensis şi 

cuprindea o zonă extinsă situată în apropierea localităţilor Turnu Măgurele, 

aprilie-iunie 1989, p.147-155; Aurelia GROSU, Noi contribufii arheologice la cunoaşterea 
Limes-ului Alutan Inferior, teză de doctorat, susţinută la Universitatea Bucureşti în anul 
2004, p. 31. 

p.72. 

18 

63 C. Preda, Geto-dacii ... , p.115; Idem, Milcov, în EAIVR, voi. 111, M-Q, 2000, 

64 D. Tudor, OR, p. 30-34, 154. 
65 Ibidem, p. 153. 
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Roşiorii de Vede, Piteşti, Câmpulung, Rucăr şi Râşnov66 • Limesul alutan a 
fost supus atacurile carpilor şi goţilor fapt ce a determinat părăsirea sa în 
anul 245. A rezultat o expunere la devastări temporare a oraşelor, târgurilor 
şi satelor din zona câmpiei Olteniei. 

Retragerea aureliană din anul 271 nu a însemnat evacuarea totală a 
Daciei. A plecat în sudul Dunării doar o parte a populaţiei oraşelor, a aparatului 
administrativ şi armatei. Dacă în privinţa zonei riverane dunărene constatăm 
menţinerea unor capete de pod, cu scopul protejării noii linii defensive concepute 
de Aurelian, cea mai mare parte a teritoriului dacic din Oltenia şi Muntenia 
revine carpilor şi dacilor liberi67

. Teritoriul din stânga Oltului care include şi 
actuala vatră a oraşului Slatina a fost integrat provinciei din vremea lui Septimius 
Severus (193-211) până la Filip Arabul (245). Situată în zona limesurilor alutan 
şi transalutan aşezarea geto-dacică de la Slatina a cunoscut cu certitudine efectele 
temporare ale stăpânirii romane68

. 

Istoricul Nicolae Popescu-Optaşi consideră că dezvoltarea Acidavei 
(corelativul dacic al Enoşeştilor, de lângă Piatra Olt) a făcut ca aşezarea de 
la Slatina să treacă în penumbra istoriei, până la retragerea administraţiei 
romane din Dacia (271 ). După această dată, Slatina a „reintrat în rolul său 
istoric, uzurpat câteva secole, ridicându-se de această dată ireversibil, ca 
vamă la capătul răsăritean al aceluiaşi vad"69

. 

Poziţia strategică a dealului Grădiştei, punct natural de observaţie în 
stânga văii Oltului, cel mai probabil şi al drumului roman din dreapta râului, 
nu putea rămâne fără a se constitui aici un punct de supraveghere şi 

semnalizare a oricăror pericole, în cadrul cordonului roman al unităţilor 

militare de la Acidava. Dacă luăm în consideraţie apropierea Acidavei şi 

Rusidavei de acest avanpost natural al Grădiştei, care le domină prin 
altitudine, înţelegem că într-un asemenea loc este imposibil să nu fi existat o 
fortificaţie sau un avanpost al annatei romane. Este posibil ca detaşamente 
sau patrule romane să se fi deplasat periodic din castrul Acidava pe dealul 
Grădiştei70 pentru ţine sub observaţie lunca Oltului. Deocamdată dovezile 

66 Ibidem. 
67 !hidem, p. 415. 
68 Aurel ia GROSU, Arheologia Slatinei - i:::vor nescris în reconstituirea istoriei, în 

,,Zori de zi", Revista Bibliotecii Judc\ene Olt , Anul I, nr.3, 4/2003, p. 9. 
69 Acidava şi Slatina cele două localităţi riverane Oltului şi-au disputat câteva 

veacuri întâietatea, determinată în primul rând de poziţia topografică: Nicolae POPESCU
OPT AŞI, Acidava, omologul riveran al Slatinei în epoca antică, în „Oltul", Anul I, nr. 179 
din 15 septembrie 1968, p. 2. 

70 DEX. Dicţionarul explicativ al limbii române. Ed. a II-a. [Edit]. Univers 
Enciclopedic, Bucureşti, 1996, p. 433 s.v. Acolo se indică etimologia sl. ,,gradiste" < 
,,castru''. 
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arheologice nu au apărut în acest punct, pentru a avea certitudini. Privind 
lucrurile din perspectiva atâtor frământări ale istoriei la care a fost martoră 
Grădiştea, înţelegem că natura şi omul i-au influenţat decisiv structura 
geologică, privându-ne de mărturii arheologice indubitabile. 

Amprenta romanizării zonei s-a dovedit în timp a fi ireversibilă. 

Această realitate a fost certificată de identificarea unor substanţiale izvoare 
arheologice. În perioada romană calea de comunicaţie lesnicioasă a Oltului 
de la Ocnele Mari la Dunăre constituia o via salaria 71 sau „drumul sării''. 
Încărcarea acesteia se făcea la Buridava şi transportul era efectuat pe „calea 
lui Traian" cu carele şi pe cursul Oltului prin intermediul plutelor. 

În aceste context trebuie avute în vedere şi controversele istorice 
legate de localizarea topografică a aşezărilor situate de-a lungul drumului 
roman al Oltului - începând de la Sucidava (cartierul Celei, oraşul Corabia, 
judeţul Olt), Romula (satul Reşca, corn. Dobrosloveni, judeţul Olt), Acidava 
(satul Enoşeşti, oraşul Piatra-Olt), Rusidava (cartierul Momoteşti, oraşul 
Drăgăşani), Pons Aluti (Ioneştii Govorii, corn. Ioneşti, judeţul Vâlcea), 
Buridava (Râureni, judeţul Vâlcea) şi mai departe pe valea Oltului până în 
Transilvania, potrivit Tabu/ei Peutingeriene - care aduc în discuţie şi o 
posibilă identificare la Slatina a Buridavei72

, conform supoziţiilor lui W. 
Tomascheck 73

• 

Cercetările şi descoperirile arheologice au evidenţiat urme de locuire 
romană în oraşul Slatina, lângă Fabrica de Cărămidă, pe dealul din faţa 

Casei Agronomului de la Strehareţ, în comuna Cireaşov, în punctul „La 
Leasă", pe valea pârâului Ştreangul74 . În zona carierei de lut a Fabricii de 
Cărămidă s-au găsit fragmente ceramice provinciale romane, două vârfuri de 
lance din fier şi un topor din fier, ceea ce a dus la ipoteza existenţei aici a 
unui sat-vicus75

. Vestigii din ep0ca romană. (arme şi cărămizi) au fost scoase 
la lumina istoriei şi din perimetrul cartierului Crişan ll76

. 

În <1nul J SN s-<1 <.k:sl:operic fn împrejurimile ora~ului Slacina un 
tezaur monetar de aproximativ 2.250 denari imperiali romani, emisiuni 
monetare din perioada Galba (68-69 d.Chr)- Commodus (180-192 d.Chr.)77

. 

71 D. Tudor, OR, p. 54. 
72 Ibidem, p. 270: pentru identificarea exactă a Buridavei. 
73 Ibidem, p. 70. 
74 Gheorghe Matache, Mărturii arheologice ale continuită{ii popula{iei autohtone, 

în „Oltul", Anul II, nr. 304 din 9 februarie 1969, p. 2. 
75 Mihail Butoi, Descoperiri arheologice ... , p. 27; Gheorghe Bichir, Geto-dacii ... , 

p. 123-124, pct. 19. 
76 M. Butoi, Descoperiri arheologice ... , p. 25. 
77 Identificat de Cezar BOLLIAC, în „Trompeta Carpaţilor", nr. 1114, 1874. Vezi: 

D. Tudor, OR, p. 121, 123; Gh. Bichir, Geto-dacii ... , p. 64; Constantin PREDA, 
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Tezaurul monetar de la Slatina figurează între cele mai mari descoperite, 
după cele de la Reşca (8.000 piese), Craiova (5.000 piese), Sâmbureşti 78 

(4.500 piese), Slobozia şi Scurtu (3.000)79
. Cel mai probabil îngroparea sa 

poate fi legată de contextul unor timpuri tulburi sau de intenţia 

proprietarului de a-şi proteja avuţia în faţa unor potenţiale pericole. 
Între descoperirile monetare izolate făcute pe teritoriul Munteniei, în 

necropole sau aşezări geto-dacice, amintim descoperirea la Slatina a două 
piese monetare: prima este din argint şi datează din timpul lui Severus 
Alexander (222-235); a doua monedă a fost identificată la poalele Grădiştei 
şi datează din vremea lui Gordian III (238-244)80

. 

În concluzie, existenţa acestor izvoare arheologice ne determină să 
afirmăm că vatra de locuire a oraşului Slatina nu a fost numai o zonă de 
penetraţie economică romană aflată în lwnea dacilor liberi, ci şi un spaţiu de 
evidentă locuire daco-romană. 

În contextul părăsirii Daciei, aşa cum reiese din bibliografia istorică 
de specialitate, fenomenul ruralizării cuprinde şi zona geografică în care ne 
aflăm. Continuitatea vieţii romanice este indiscutabilă pe anumite interstiţii 
cronologice (de pildă sec. II-III şi V-VII). În favoarea acestei afirmaţii 
pledează cercetările istoricului Ştefan Olteanu care a semnalat existenţa la 
Slatina a unei aşezări databile în sec. III-V81

• 

6. ROMANITATEA CARPATO-DANUBIANĂ 
ÎN SECOLELE V-XI 

Cercetarea arheologică consemnează la Slatina, în punctele 
Strehareţ, Cireaşov, Crişan II, izvoare istorice precum monede 
constantiniene82 din bronz, ceramică srecifică culturilor Militari-Chilia (sec. 
II-III), lpoteşti-Cândeşti (sec. VI-VII) 3 şi Dridu84 (sec. VIII). De asemenea 

Enciclopedie de numismatică antică în Romania, Edit. Enciclopedică, Bucureşti, 2008, p. 
265. 

78 Maria CHIŢESCU, Eugenia POPESCU, Tezaurul monetar imperial de la 
Sâmbureşti ljudeţul Olt), în „Studii şi cercetări de numismatică", voi. VI, I 975, p. 223-227. 

79 D. Tudor, OR, p. 123. 
80 Ibidem, p. I 2 I; Gheorghe Bichir, Geto-dacii ... , p. 75. 
81 Ştefan OLTEANU, Societatea carpato-danubiană-pontică în secolele /V-XI. 

Stntcturi demo-economice şi social-politice, Edit. Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1997, 
p. 24-25: ~ct.229; ibidem, p. 314: Anex.a I - cu aşezări din secolele III-V. 

8 D. Tudor, OR, p. 121. 
83 Mihail BUTOI, Slatina la 600 de ani de existenţă documentară: Mărturii 

arheologice, în „Oltul", Anul I, nr. I din 18 februarie 1968, p. 2; Gheorghe Bichir, 
Cireaşov, în EAIVR, voi. I, 1994, p. 304; Sebastian MORINTZ, Les fouilles archeologiques 
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la Curtişoara85, în apropierea oraşului, pe partea stângă a drumului spre 
Slatina s-au identificat aşezări cu vestigii arheologice Chilia-Militari (sec. 
II-III) şi lpoteşti-Cândeşti (sec. VI-VII). 

Pe teritoriul comunei Priseaca, situată în nord-estul Slatinei, în 
august 1965, locuitorul Ursu R. Dumitru a descoperit un tezaur forma din 
141 monede (hexagrame) bizantine de argint86

: 8 piese datând din vremea 
împăratului Constans II (641-668) şi 133 piese din timpul împăratului 

Constantin IV (668-685), împreună cu doi cercei stelaţi (în greutate de ~3,80 
grame şi 23,60 grame), considerat a fi singurul de acest tip cunosc1t pe 
teritoriul românesc şi unul dintre cele mai mari din aria geografică în care a 
circulat moneda bizantină. 

În legătură cu provenienţa sau proprietatea acestui tezaur s-a opinat că ar 
fi fost adus din imperiu pentru a fi prelucrat şi transformat în podoabe de un 
meşter ambulant, în contextul lipsei acestui metal preţios în nordul Dunării. O 
altă supoziţie a fost aceea că ar fi reprezentat solda unui conducător local (sau 
mercenar) ce a fost în serviciul armatei bizantine. Aceste concluzii au ca 
argument faptul că monedele nu prezintă semne de uzură datorate circulaţiei 87 , 
ele fiind dintru început destinate tezaurizării. Cerceii cu pandantivul stelat au fost 

en Roumanie (1972), în „Dacia" N.S., XVII, 1973, p. 390, la nr. 138 (informaţii oferite de 
M. Butoi); Dumitru PROTASE, Autohtonii in Dacia, voi.II: Dacia postromană pcină la 
slavi, Edit. Risoprint, Cluj-Napoca, 2000, p. 289, cu menţiunea că autorul citează incorect 
punctul „Strehărel", în loc de ,,Strehareţ"; vezi ihidPm, harta I- Ves1.igii ale populaţiei 
autohtone în fosta Dacie romană (a. 276 - sec. VI), pct. 646; harta 2 - Răspândirea 

monedelor romane în teritoriile fostei provincii Dacia înlre 276 şi sfârşi111I sec0l11l11i VI, pct 
646. 

84 M. Butoi, Descoperiri arheologice ... , p.25. 
85 Gheorghe Bichir, Curtişoara, în EAIVR, voi. I, A-C, 1994, p. 399. 
86 M. Butoi, Un mare teza11r monetar, în ziarul „Secera şi Ciocanul", Piteşti, 16, 

nr. 3798 din 24 iulie 1966; ,,România Liberă", nr. 6773 din 27 iulie 1966; Bucur MITREA, 
Decouvertes recentes el plus anciennes de monnaies antiques et byzantines en Ro11manie, în 
„Dacia", N.S., I. XI, 1967, p. 377-393; M. Butoi, Un tezaur de monede şi ohiecle de 
podoabă din sec. al VII-iea descoperit În comuna Priseaca - Slatina, în „Studii şi 

comunicări. Istorie -Ştiinţele Naturii", Muzeul Piteşti, I, 1968, p. 97-104; Bucur MITREA, 
Date noi cu privire la secolul al VII-iea. Teza11rol de hexagrame bizantine de la Priseaca 
(judeţul Olt), în „Studii şi cercetări de numismatică", voi. VI, 1975, p.113-125; Dan Gh. 
TEODOR, Romanitatea carpato-dunăreană şi Bizanţul În veacurile V- XI e. n., Edit. 
Junimea, Iaşi, 1981, p. 35 şi fig. 9, nr. JO; Ion BARNEA, Priseaca, în EAIVR, voi. lll, M
Q, 2000,g. 377-37~; 

M. But01, Un tezaur ... , p. 102-103. 
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consideraţi ca fiind lucraţi local de meşteri bizantini itineranţi sau stabiliţi la 
nordul Dunării88 . 

A vând în vedere argumentul că tezaurul a fost descoperit într-un vas 
de lut de factură autohtonă Ipoteşti-Cândeşti, mediul de provenienţă ar putea 
fi acela al populaţiei străromâneşti din împrejurimile comunei Priseaca, 
rămasă majoritară după plecarea slavilor la sud, urmare a căderii graniţei 
bizantine a Dunării. Frecvenţa importurilor bizantine în zonă şi existenţa 

acestui tezaur monetar dovedesc continuitatea legăturilor comerciale ale 
autohtonilor carpato-dunăreni cu Bizanţul, datorate şi comunităţii etnico
lingvistice cu romanitatea sud-dunăreană. Unii istorici numismaţi fixează 
data ascunderii tezaurului în jurul anului 68089 legând-o de contextul 
evenimentelor dintre anii 678-681, când protobulgarii lui Asparuh pătrund şi 
ocupă teritoriile slave sud-dunărene, dar şi de instalarea unui nou grup de 
avari în Câmpia Pannonică90 . 

În anul I 966, la aproximativ 7 km de Slatina, pe malul drept al 
pârâului Dârjov, la cca. 300 m spre sud-vest de moara din satul Brebeni a 
fost descoperită întâmplător, pe o arătură, o fibulă digitată din bronz91

• Piesa 
se află în colecţiile Muzeului Judeţean Olt92

. Are 6,7 cm, 5 butoni, placă 
romboidală cu decor spiralic, simetric pe axul longitudinal, cu o pereche de 
cap,ete de păsări stilizate, care au avut pietre semipreţioase în locul 
ochilor93

. Această descoperire a fost atribuită mediului populaţiei autohtone 
ce locuia în aşezări de tip Ipoteşti-Cândeşti, în zonă acestea fiind localizate 
cele de la lpoteşti (aflată la 4 km distanţă), Slatina (7km), Găneasa, şi nu în 
ultimul rând Priseaca (7-8 km)94

. 

Unii cercetători leagă semnificaţia fibulelor digitate de tendinţa 

generală de barbarizare a civilzaţiei materiale, aducând în discuţie faptul că 
au fost purtate de obicei de clientela barbară şi că unele erau produse de 
meşteri din imperiu95

. Referitor la obiectele de podoabă, cazul fibulelor 
digiitate este cel mai semnificativ pentru chestiunea schimbărilor de esenţă 
petrecute în civilizaţia romană-bizantină a secolelor VI-VII, prin grefarea 

88 D. Gh. Teodor, op. cit., p.35; Alexandru MADGEARU, Continuitate şi 
disc,ontinuitate culturală la Dunărea de jos în secolele VI/-VI/J, Edit. Universitatea din 
Buc1ureşti, I 997, p. 46. 

H
9 B. Mitrea, Date noi cu privire la secolul Vil ... , p. I I 7-118. 

90 D. Gh. Teodor, op.cit., p.38-39. 
91 M. Butoi, Fibula digitată descoperită în comuna Brebeni. judeţul Olt, în 

,,Rewista muzeelor", 5, 1970, p. 434-435. 
92 Piesa este înregistrată în colecţia de Istorie-Arheologie având nr. lnv .... 
93 M. Butoi, Fibula digitată ... , p. 434; A. Madgearu, op. cit., p. 50. 
94 M. Butoi, Fibula digitată ... , p. 435. 
95 A. Madgearu, op. cit., p. 63. 
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unor influenţe barbare (avare, slave, gepide) asupra unor prototipuri 
bizantine 96. 

Analizând inventarul descoperirilor arheologice făcute în spaţiul 

Olteniei, precum fibule digitate, cercei, catarame bizantine sau monede, 
istoricul Alexandru Madgearu opinează că putem astfel identifica structuri 
teritoriale, posibile centre de putere, databile din secolul al VII-iea. 
Localizarea în teren a descoperirilor determină trei asemenea zone: una în 
apropierea Porţilor de Fier, situată pe ambele maluri ale Dunării; alta în 
centrul Olteniei; ultima în apropiere de Slatina, unde tezaurul meşterului 
ambulant de la Priseaca argumentează existenţa unei clientele bogate 
interesate de produsele pe care le oferea 97

. 

La final de capitol se impun câteva consideraţii cu valoare 
concluzivă. Slatina şi împrejurimile sale au constituit una dintre zonele 
extracarpatice care au favorizat procesul de etnogeneză a poporului român. 
Acest lucru este dovedit de existenţa în arealul oraşului a mai multor situri 
arheologice, dintre care două prezintă un inventar arheologic de exccpţie'>8 . 
Extinderea vetrei urbane a oraşului nu a putut estompa unicitatea celui din în 
punctul „Sălişte (zona Cireaşov), unde întâlnim două aşezări cu 
corespondenţă istorică în epocile Latcne şi romano-bizantină. Celălalt se 
află în zona pârâului Sopot şi a străzii Piteşti, unde remarcăm nu mai puţin 
de 5 aşezări databile din neolitic şi până în epocile bronzului, Latene. 
romană şi cea a migraţiilor. 

În concluzie, continuitatea de locuire într-o zonă favorizantă vieţii 
umane cum este cea a Slatinei este o certitudine şi constituie un factor vital 
în procesul de evoluţie istorică milenară a oraşului. 

96 Ibidem, p. 65. 
97 Ibidem, p. I 64, p. 165, fig. 58: Posibile centre de putere în Oltenia în secolul al 

VII-iea, pct.15 - Priseaca. 
98 De aceea au fost clasate în lista monumentelor istorice şi a siturilor 

arheologice din jude/ul Olt, publicată în „Mm1ilorul Oficial al României", anul I 72(XVI), 
nr. 646 bis, partea I, vineri 16 iulie 2004. 
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